Probabilistyka, matematyka finansowa 1 rok, II stopien
Lista 0

1. Z grupy, w ktorej jest 3 chtopcéw i 4 dziewczyny wybieramy trzyosobowa delegacje.
a) Wyznacz rozkltad zmiennej X, ktora okresla liczbe wylosowanych chtopcow.
b) Wyznacz dystrybuante zmiennej X.

(

(

(¢) Oblicz wartos$é oczekiwana, odchylenie standardowe, wariancje zmiennej losowej X.

(d) Tle wynosi prawdopodobieristwo tego, ze w delegacje pojedzie nie wiecej niz dwoch chtopakow?
(

d)
)

d) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej losowej X mod 2.
2. Funkcja
0, =< -1,
i, —1<az <1,
Flx)=4q 3 1<z<2
I 2<z<4
1 x>4.

jest dystrybuanta zmiennej losowej X. Wyznacz rozktad zmiennej losowej X. Odpowiedzie¢ tak lub nie:
(a) P(X <2)> P(X >2); (b) Wy ={-1,1,23}; () P(X=3)=F; (d) P(X>—1=0)=1.

3. Wyznaczy¢ zbiér wszystkich trojek a,b i ¢, dla ktérych funckja

at?, t <0,
Fit)=<{ bt+ec, 0<t<2,
1 t>2

jest

a) dystrybuanta zmiennej losowe;j,
b) dystrybuanta zmiennej losowej o rozktadzie dyskretnym,

¢) dystrybuanta zmiennej losowej o rozktadzie ciggltym.

4. 7 kwadratu [0, 1]? losujemy punkt (z,y). Zmienna losowa X przyjmuje wartosci rowne sumie wspotrzednych

wylosowanego punktu. Wyznaczy¢ rozktad zmiennej losowej X.

5. Wyznacz parametr a, zeby funkcja

x 0<z< 1,
flz)=¢q a—x 2<x<3
0 paza tym

byta gestoscig rozktadu pewnej zmiennej losowej. Oblicz warto§é oczekiwang oraz wariancje. Wyznacz
dystrybuante. Oblicz P(§ < X < 4).

6. Niech dane beda funkcje

0 dla z € (—00,3] 30-30 g -0
e a x
F(x)=4 %3 dla € [3,5) f(z) = { -
0 w p.p.
1 dla z € [5,+00)



10.

11.

12.

13.

14.

Wiedzac, ze F(z) jest dystrybuanta zmiennej losowej X, natomiast f(x) jest gestoscia zmiennej losowej Y
wyznacz prawdopodobieristwas:
(a) P(Y <In8)  (b) P(2<X <4)  (c)P(X >5)

Wiemy, ze zmienna losowa X ma rozktad wykladniczy z parametrem A > 01i P(X < 2) = %_ Obliczyé .
Zmienna losowa X ma rozktad wyktadniczy z parametrem A\ = 1. Oblicz prawdopodobietistwo:

a) P{X < 3})

b) P({X > 2})

c) P({|X]<1})

Zmienna losowa ma rozktad N(0,1). Oblicz prawdopodobieristwo:
(a) P{X >0}); (b) PUX >2}); (¢) P{|X]| <1}); (d) P({[X]>1}); (e) P{-1 <X <3})

Zmienna losowa ma rozktad N(1,2). Oblicz prawdopodobieristwo:
(a) P({|X|>3}) (b) P({X? < § +X})

Zadania do samodzielnego rozwiazania:

Rzucamy piecioma symetrycznymi monetami. Zmienna losowa przyjmuje wartosci réwne ilosci wyrzuconych

ortéw. Poda¢ rozktad zmiennej losowej. Wyznaczy¢ odchylenie standarowe i dystrybuante.

Niech Q@ ={0,1,2,3}, P{w}) = % dla w = 0,1,2,3. Definiujemy dwie zmienne losowe X (w) = sin %5* oraz
Y (w) = cos(mw). Znalezé rozklady i dystrybuanty zmiennych losowych X 1 Y. Obliczy¢ P({w € Q: X(w) =
Y(w)}).

7 talii 52 kart wyciggamy 6 i takiemu losowaniu przypisujemy liczbe pikéw. Znalezé rozktad okreslonej w

ten sposéb zmiennej losowe;j.

Dla jakiego a funkcja f(z) = (az — 1)1 1)(z) jest gestoscia rozktadu zmiennej losowej? Jesli to mozliwe,

wyznacz dystrybuante.



